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ΘΕΜΑ: «Σχετικά με την ενίσχυση ατόμων με Αναπηρία και Χρόνιες 
Παθήσεις»  

Σχετ.: 1)Η με αρ. πρωτ.: 5050/12-04-2018 Ερώτηση.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που κατατέθηκε στη Βουλή
από τo Βουλευτή κ. Χ. Θεοχάρη , σας ενημερώνουμε ότι:

Σχετικά με τα ερωτήματα που αφορούν τη φορολογική μεταχείριση των
ΑμεΑ, τη θέσπιση διάταξης που θα αποτρέπει την «εισοδηματικοποίηση»
των προνοιακών επιδομάτων και την πρόβλεψη ευνοϊκών ρυθμίσεων για
τα  ΑμεΑ  σχετικά  με  τον  ΕΝΦΙΑ  καθώς  και  την  ειδική  εισφορά
αλληλεγγύης, αρμόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Οικονομικών.

Επίσης, αναφορικά με την πολιτική στήριξης των ατόμων ΑμεΑ, καθώς
και  την  διαδικασία  απονομής  των  προνοιακών  επιδομάτων  και  την
διαδικασία πιστοποίησης της αναπηρίας, σας γνωστοποιούμε τα εξής :

Α)  Η  αρμόδια  Υπηρεσία  του  Υπουργείου  μας  με  το  σχεδιασμό  και  την
εφαρμογή  της  προνοιακής  πολιτικής  για  τα  ΑμεΑ,  αποσκοπεί  στην
ενίσχυση των ατόμων αυτών για την αντιμετώπιση των αυξημένων και
εξειδικευμένων  αναγκών  που  αντιμετωπίζουν  εξαιτίας  της  αναπηρίας
τους,  αλλά και στην κοινωνική τους ένταξη μέσω της εφαρμογής των
προγραμμάτων κοινωνικής αποκατάστασης.

Στο  πλαίσιο  του  επικουρικού  και  συμπληρωματικού  χαρακτήρα  της
Πρόνοιας  σε  σχέση  με  τις  παροχές  των  ασφαλιστικών  ταμείων,
εφαρμόζονται  9  προγράμματα  οικονομικής  ενίσχυσης  ανάλογα  με  το
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είδος και το ποσοστό αναπηρίας, το ασφαλιστικό καθεστώς κ.τ.λ.. Από τα
προγράμματα αυτά καλύπτονται οι κύριες κατηγορίες αναπηρίας. 

Επιπλέον, με τις διατάξεις του άρθρου 215 του ν. 4512/2018 τέθηκε σε
εφαρμογή πιλοτική διαδικασία απονομής προνοιακών παροχών σε χρήμα
για τα άτομα με αναπηρία από τον Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων
και  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  (Ο.Π.Ε.Κ.Α.)  και  τα  ΚΕ.Π.Α.,  μέσω
ηλεκτρονικής διαδικασίας αξιολόγησης της αναπηρίας και απονομής της
προνοιακής  παροχής,  με  παράλληλη προσθήκη,  στη  σημερινή  εκτίμηση
αναπηρίας, δεδομένων για τις καθημερινές δραστηριότητες του ατόμου
με αναπηρία.   Ως ημερομηνία λήξης του πιλοτικού προγράμματος έχει
οριστεί η 30ή Ιουνίου 2018.

Οι  διατάξεις  του  νόμου  προβλέπουν  ότι  η  πιλοτική  διαδικασία
εφαρμόζεται στις περιπτώσεις ατόμων με αναπηρία που υποβάλλουν για
πρώτη φορά αίτηση ένταξης στα Προγράμματα Οικονομικής Ενίσχυσης
Αμεα  και  διαμένουν  μόνιμα  στην  Περιφέρεια  Αττικής.  Το  πρόγραμμα
αναμένεται  να  εφαρμοστεί  σταδιακά  στην  υπόλοιπη  χώρα,  λύνοντας
πολλά  προβλήματα  καθυστερήσεων  και  δυσκολιών  στη  διαδικασία
απονομής προνοιακών παροχών σε ΑμεΑ. Σας επισημαίνουμε επίσης ότι οι
νεοεισερχόμενοι  στην  προνοιακή  παροχή  μέσω ΟΠΕΚΑ,  υποβάλλουν  τα
δικαιολογητικά τους μέσω του Ηλεκτρονικού Φακέλου Αναπηρίας και δεν
υποχρεούνται στην καταβολή των 46,14 ευρώ.

Β) Σχετικά με τα Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) σας γνωρίζουμε
τα εξής:         

Στη συντριπτική πλειοψηφία των αιτούντων πιστοποίηση της αναπηρίας
τους  από  τις  Υγειονομικές  Επιτροπές  ΚΕ.Π.Α.  η  σχετική  διαδικασία
διεκπεραιώνεται γρήγορα, δεδομένου ότι ο μέσος χρόνος αναμονής –όταν
δεν ασκείται ένσταση – δεν ξεπερνά συνολικά τους δύο μήνες.

Σε  μεμονωμένες  περιπτώσεις,  που  ενδέχεται  να  παρατηρούνται
μεγαλύτερες  καθυστερήσεις  ως  προς  το  χρόνο  διεκπεραίωσης  των
σχετικών αιτημάτων, προφανώς υπάρχουν εκκρεμότητες άλλης φύσεως
(ελλιπή  δικαιολογητικά,  αναπομπή  σε  επιτροπή  άλλης  ιατρικής
ειδικότητας,  καθυστέρηση  εκ  μέρους  των  ίδιων  των  αιτούντων  να
προσκομίσουν τα απαιτούμενα ιατρικά δικαιολογητικά, εξετάσεις κλπ.).

Με  την  αρ.  Φ.80000/45219/1864  (ΦΕΚ  4591/τ.Β΄/27-12-2017)  κοινή
απόφαση των Υπουργών Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης – Οικονομικών  αναθεωρήθηκε-αντικαταστάθηκε ο Ενιαίος
Πίνακας  Προσδιορισμού  Ποσοστού  Αναπηρίας  (Ε.Π.Π.Π.Α.)  της  με  αρ.
Φ11321/οικ.10219/688/4-5-2012  (Β΄1506)  Κ.Υ.Α,.  οι  σχετικές  διατάξεις
του οποίου προέκυψαν από την ενδελεχή μελέτη των διεθνώς ισχυόντων
επιστημονικών  δεδομένων,  που  επιμελήθηκαν  οι  Ομάδες  Εργασίας  που
συγκροτήθηκαν για το σκοπό αυτό ανά νοσολογική οντότητα από τα μέλη
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της  Ειδικής  Επιστημονικής  Επιτροπής,  σε  συνεργασία  με  τις  πλέον
έγκριτες επιστημονικές εταιρείες της χώρας αλλά και με τη συμμετοχή
της ΕΣΑΜΕΑ και τη σχετική ενημέρωση των κατά περίπτωση Συλλόγων
των ασθενών.

Στο πλαίσιο αυτό,  με την αρ.  Φ80000/οικ.2/1/29-12-2017 Απόφαση του
Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
που  δημοσιεύθηκε  στο  ΦΕΚ  7/τ.Β΄/8-1-2018,  αναθεωρήθηκε  και
αντικαταστάθηκε ο  Πίνακας Παθήσεων,  για  τις  οποίες  η  διάρκεια  της
αναπηρίας  των  ασφαλισμένων  καθορίζεται  επ’  αόριστον,  της  με  αρ.
Φ.11321/οικ.31102/1870  (ΦΕΚ  2906/τ.Β΄/2013)  Υ.Α.,  που  περιελάμβανε
σαράντα  τρεις  συνολικά  παθήσεις,  με  τον  «Πίνακα  Παθήσεων  που
χαρακτηρίζονται  μη  αναστρέψιμες  και  η  διάρκεια  της  αναπηρίας  των
ασφαλισμένων καθορίζεται  επ’  αόριστον»,  στον οποίο περιλαμβάνονται
εκατόν τριάντα επτά (137) παθήσεις του αναθεωρημένου Ε.Π.Π.Π.Α. και
οποίος έχει ισχύ για κάθε εξεταζόμενη περίπτωση από 1/1/2018 και μετά.

   Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

         

     Θ. ΦΩΤΙΟΥ
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